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Braşovu, Septemvre v.

S’a resboiulu vamalu
cu România a avutü scopulü de 
a ne ieri pe noi de pagube însem
nate, ce ni s’ar causa de pesta 
bovină, care se propagă prin vitele 
din statulü românu.

Noi nu ne tememu nici de 
concurenţa României şi nici de 
pesta-bovină, şi nici n’avemu 
cuvéntü seriosü de a ne teme de 
ea, precum se va vedé îndată. Şi 
la noi este esclusivu predominantă 
rassa podolică de vite, ca şi în 
România, despre care se susţine 
că ar propaga şi introduce pesta 
bovină şi prin urmare pesta bo
vină se póte nasce şi la noi totü  
aşa de bine, ca şi în Rom ânia. 
Cu tóté aceste noi din partea  
pestei bovine, fia locale fia im
portate, pănă acum n’am suferitü 
pagube simţitore, aşa încâtîi pre- 
tinsulü seriosü periculü nu esistá 
decátü în nisce creerî înferben- 
taţî.

Déca vitele române importă 
şi propagă pesta bovină, atunci în 
prima liniă suntemü noi espuşi şi noi 
amu trebui se f i  suferită pagube e- 
norme. Inse tocm ai contrarulü este 
adeveratü.

Noi scimü că de sute de ani 
Mocanii şi Ţuţuienii îşi ţineau 
oile, caii şi vitele cornute ale lorü 
în principatele Dunărene, şi tot- 
déuna, prim ávéra orí tómna, le 
aduceau acasă în Transilvania şi 
viceversa. Mai departe noi scimü 
că în fiecare tómna se aduceau 
atâtu din Téra Rom ánét că cátü  
şi din Moldova cirecfí numeróse 
de vite grase şi ieftine parte pen
tru a fi tăiate şi consumate în 
Transilvania şi parte pentru a fi 
trimise în süsü la Aradü, P esta  
şi Viena. T óté vitele ce veneau 
din Rom ânia precum şi cele ce 
veneau din Moldova, din josü de 
Rom anü, întrau pe diferite păsuri 
şi treceau înainte de clădirea căii 
ferate pe drumulü împerătescu 
Braşovti-Sibiiu-Alba-Iulia etc., ér 
cele din Moldova superiórá dela 
Romanu în süsü treceau spre 
Viena şi Hamburgü peste Graliţia. 
Deci décá vitele române ara im
porta pesta bovină, neapératü ca  
trebuia pe linia acésta principală 
se c.auseze pagube simţite în vite. 
Noi înse scimü că pesta bovina 
nicăirî şi nici ín tr’unü anü nu s’a 
ivitü în modü sim ţitora şi nu | 
scimü că ea s’ar fi íntrodusü cu 
siguranţă prin vitele române.

Epidemii de vite au fostü 
pe acéstá liniă într’unu intervalü 
de aprópe 80 de ani, urmă- 
tórele: P e  la anulü 1868 séu 1865  
era în câteva comune din ţâra Ol
tului, anume în Şercaia, Mândra, 
Păreu etc. boia de unghii şi de 
gură la vitele cornute, care înse 
n’a adusü decátü numai câteva  
caşuri de m órte, ér încolo a cau- 
satü locuitorilorü perderî numai 
prin aceea, că  i-a ímpedecatü séu 
íntar4iatü dela lucru. In tómna 
anului 1877 a isbucnitü pesta

• bovina în comuna Perşani la unü 
singura ţerantt dér luîndu-se grab- 
nicü mésurí energice contra ei, 
ea putu fi suprimată cu totulü şi 
cordonulü în curéndü desfiinţatfi. 
A lte pagube n’au fostü causate, 
decátü cele vr’o 10— 13 vite ale 
acelui ţeranti, dintre cari unele 
m órte ér celelalte împuşcate.

Acum nimeni nu póte susţinâ 
că  pesta bovină ar fi fostü impor
ta tă  cu vitele aduse din România, 
deórece tocm ai în Perşani nu se 
consumă nici o carne de vită, celü 
multu décá se taiă pe anü 2— 3 
vite mari, şi acestea de sigura ca  
n’au fostü aduse espresü din R o
mânia.

In anulă 1878 a isbucnitü pesta 
bovină în adevérü în modü forte 
vehementü în comuna Şelimber 
(Schellenberg) de lângă Sibiiu, 
unde a duratü forte mulţii şi a 
causatü pagube enorme. Mai multü 
de jum étate din contingeotulü de 
vite alü comunei au cá4utü vic
tim ă ei, parte afectate de bolă, 
parte împuşcate. Cátü pentru a- 
césta, se póte se fi isbucnitü lo- 
calü, dér se póte se fi fostü şi im
portată cu vite aduse din Rom â
nia prin Turnulü Roşu, căcî scimü 
că  şi Rom ânia a suferitü atunci 
pagube enorme din partea pestei 
bovine, im portată cu vitele pa- 
honţilora ruşi.

După suprimarea acelei epi
demii n’amü mai avutü a suferi 
din partea ei nici noi, şi nici R o 
mânia, decátü forte neínsemnatü, 
unde boia mai remăsese sporadic în 
vr'o 2 — 3 locuri. Dela închiderea 
fruntariilorü nostre nici România 
n'a avutü se sufere de pesta bo
vină de locü întocm ai ca şi noi.

L a  anulü 1889 isbucnesce în 
ţâra Bârsei mai ântâi la stupinile 
Braşovului boia de gură şi de 
unghii între vitele cornute, care  
se întinde iute în câteva comune 
invecinate. Acum a, deórece dela 
1884 încoce nici o singură vită  
din Rom ânia n ’a mai trecutü peste 
graniţele nóstre, nimeni n u v asu s-  
ţinâ, că  ea asem enea a fostü im
portată ! De sigura că nu, ci a 
isbucnitü localü, şi se sperámü că  
ea va dispáré în curéndü fără a 
cere hecatombe.

Aceste suntü în realitate per- 
derile şi pagubele în vite ivite în 
drumulü principalü alü vitelorü 
române în trei com itate íntr’unü 
intervalü de aprópe 30 de ani. 
causate prin epidemiile cele mai 
crâncene. Afară de aceea ici 
colea s’au mai ivitü sporadicü , 
alte bólé mai puţinfi contagióse, J 
contra cărora luându-se mesuri j 
grabnice, au pututü fi în curéndü 
suprimate: astfelü la F ăg ăraşu în 
tre vacile de rassa Möllthal a fost 
isbucnitü tuberculosa, ér anthra- 
xulü între bivolii tineri şi porci 
s’a ivitü mai desü, aprópe în fiă- 
care vară, cu deosebire vehementü 
în anulü trecutü în bivolaria sta
tului dela Şercaia, dér în genere 
fără a causa mari perderî.

Conclusiune: D écá din partea  
României s’ar lua mesuri energice 
ca  se nu se mai importe în R o

mânia vite rusescî, ceea ce e în 
interesulü ei propria, cum au do- 
vedit’o esperienţele anului 1878, 
cu paza mesurilorü veterinare or
dinare, înfiinţândfi în casü de 
bolă unü cordonü întreitu în ju- 
rulü curţii infectate, în jurulü sa
tului şi în jurulü cercului, séu cel 
multü alü districtului, atátü la 
noi cátü şi în Rom ânia, s’ar puté 
permite intrarea viteloru nóstre 
în România, şi a  celorü române 
în Transilvania spre binele şi folosul 
ambelorü ţ e r î ! !

Importulü vitelorü române este 
admisibilü chiar şi din punctü de 
vedere alü concurenţei. Noi n’a- 
vemü motivü de a ne tem e de 
vitele române din causă că fiindü 

! vitele române ieftine şi réu îngră
şate, ele satisfacü şi înmulţescfi 
prin ieftinătatea lorü consumaţiu- 
nea locală de carne şi ne punü 
în posibilitate de a esporta vitele 
nóstre cari suntü incontestabil de
o valóre şi calitate superiórá faţa 
de cele române, fiă ca vite îngră
şate, pe pieţele străine, fiă şi ca  
vite de prăsilă şi pentru muncă, 
în România.

Nici odată vitele în Transilva
nia nu s’au véndut pe preţuri mai de 
nimica decátü tocm ai dela închi
derea graniţelora rom âne!! Care 
se fiă causa? —  P e  deoparte, fi
indü la noi predominanta propri
etatea mică şi lipsită de capitalu 
nu póte produce vite în numerü 
mai mare, ca se acopere şi con- 
sumaţiunea locală şi se şi espor- 
támü în numerü considerabilü, ér 
de altă parte amü perdutü debu- 
şeuhi României pentru vitele de 
m unca şi de prăsilă.

De asemenea, déca s’ar deş- 
chide 0răşî graniţa română, pro- 
ducţiunea şi esportulü nostru de 
untü, care a4í cu tó ta  vam a 
enormă de 1 leu la chilogramu 
este destulü de ínsemnatü, ar lua 
unü avéntü multü mai mare, de 
sigurü nu ín detrimentulü econo
miei nóstre de vite.

Şicanele de totü felulü şi ín 
fine împedecarea totală a Mocani- 
lorü şi Ţuţuienilora de a-şî aduce 
lâna, productele lactice şi pieile 
brute ale turmelorü lorü, precum  
şi cele de cumpératü, 0răşî în scopü 
de a ne feri pe noi de epidemii, 
a avutü dreptü resultatü, că ei, 
ce e dreptü, nu-şi mai potü aduce 
fructulü muncei lorü acasă în 
Transilvania séu de locü, séu şî-au 
m utatü cu totulü casa în Dobro- 
gea şi şî-au párásitü căminurile 
părintesci şi patria pentru veciă. 
Mesurile sanitare luate contra lor 
i-au fácutü, ca a4î se se ducă şi 
ei cu trenulu, care pe classa a 
III-a, care pe a Il-a, cum le dă 
mâna. D ér în schimbu totü ace
leaşi mésurí au spulberatü şi pe 
mii de familii de postovari, cure- 
larî, pielari, argăsîtorî, funari ar
deleni etc. şi în cele 2— 3 fabrici 
de postavü ce le mai avemü în 
Ardélü, a4i se prelucrézá numai 
lâna colonială din Lap lata şi Aus
tralia, 0răşî spre mai bună pază 
şi siguranţă a nóstrá. înainte mo
canii se íntorcéu vara şi tómna

încărcaţi de lână, brânzeturi şi 
piei brute, dér totü ei primávéra 
cumperau căruţe de Braşovfi şi 
Sibiiu, pe care le încărcau cu ha
muri şi totü felulü de lucrări de 
piele, cu haine, cisme frînghii şi 
totü felulü de unelte agricole, pe 
cari le ducéu pănă în Dobrogea 
şi Basarabia, în tóté oraşele din 
principate în tre ţin u  anumite pră
vălii cu producte ale industriei ar
delenesc!, numite c ’unü term inü 
genericü Braşovenii şi marfă 
de Braşovti, după care veneau mari 
sume de bani grei în Ardélü. A4Í 
înse Mocanii se ducü la vitele 
lorü cu trenulü acceleratü şi în 
deplină comoditate, dér şi în pră
văliile de Braşovenii de o dini oră 
din Orientü se vinde m arfă de 
Olanda, de Anglia séu chiar de 
Rom ânia însăşi şi profitulü se în
ţelege că nu mai póte fi alü 
nostru.

Se facemü o com paraţiune: 
câte fabrici şi câţi industriaşi şi 
neguţători aveamü noi acum 15 
ani şi câte avea România, şi apoi 
câte avemü a4í şi unulü şi altulü ? 
Numai încă 10 ani se dureze sis
tem a şi politica econom ică actuală  
şi ne va întrece şi Rumelia orien
tală ! Şi când se vorü deschide 
0răşî vechile debuşeurî, ce-o se mai 
putemü noi esporta? Celü multü 
K ulturegyleturile! Şi apoi se nu 
ne facemü ilusiuní prea mari, des
pre valórea şi im portanţa celora  
câteva fabrici mari cu cari prea des 
ne lálimü. In Braşovfi n’avemü de
cátü 2 — 3 de aceste. Din fabrica de 
postavü a lui Sch erg, venitulü 
principalü ilü trage o singură fa- 
miliă sóu celü multü doue, ér în
colo indigenii suntü m ai mult 1 sa
lahori, căci lucrările cele de spe
cialitate şi scumpe se facü de că- 
tră  străini, şi prin urmare plăţile 
cele marí se facü în folosulü ace
lora şi nu a indigenilorü. Folósele  
principali ale fabricei de zacharu  
dela Bodü şi ale celei de celulosă 
dela Zerneştî, décá folóse vorü fi, 
le vorü trage bancherii Bleichroeder 
şi alţii, cari de sigura că numai 
în Ardealü nu vorü veni se locu
iască şi se le cheltuiască. Şi la 
aceste lucrările de specialitate şi 
prin urmare plăţile cele mai mari 
se vorü face în favorulü străină
tăţii. Totü aşa va fi casulü şi cu 
esploatarea din nou a minelorü 
aurifere şi argintifere, cumperate 
de cătră  societăţile străine. Celü 
multü noi v^mü avé la unele din 
ele câteva păpuşi puse în fruntea 
lorü pentru ca se ne scótá ochii, 
şi încolo vomü da lucrătorii ordi
nari, salahorii. Din contră înse mai 
nainte numai din fabricaţiunea 
postavurilorü şi a pănurei trăiau  
şi se hránéu onestü mii de familii 
de cetăţeni laborioşi, pe a cărora  
braţe viguróse şi fidelitate statulü 
totdéuna putea conta.

ID I3 S T
Fortăreţele dunărene bulgare în mâni austro- 

ungare.

Din BucurescI se serie cătră „Co
respondenţa balcanică“ din Belgradü : 
Cercurile guvernamentale de aci suntü



forte neliniştite, fiindcă suntü informate 
din isvorü bunű, cuin că între Bulgaria 
şi Austro-Ungaria se facű tratări, cari 
au de scopű a lăsa pentru anumite e- 
ventualităţî fortăreţele bulgare de pe 
marginea Dunării, Vidinü, Rusciucă şi 
Sistra în manile conducerei de rösboiu 
austro-ungare. Se crede, că cu privire 
la acésta numitele fortăreţe au să se 
pună în stare de apërare după planuri 
austriaco şi au sö fiă armate cu tunuri 
din arsenalele austriace. Scirea încă nu 
e positivă, cu tóté acestea ea a produsü 
nelinişte.

Noué trupe rusesci la  graniţa Bucovinei.

Dela graniţa ruséscá vinü ârăşl scirî 
neliniştitore. Se dice, că din interiorulü 
imperiului au fostă aduse tocmai la gra
niţa Bucovinei în nordulü Basarabiei 
şese regimente de cavaleria rusă. Frun
tea acestui corpă de cavaleriă, unü re- 
gimentă de cazaci de Donű, a sositü 
deja în Novosieliţa ruséscá şi a fost aşedata 
acolo în cvartire. Novosieliţa se altă 
lângă Prutü la întreita graniţă a Bu
covinei, Basarabiei şi Moldovei şi numai 
12 chilometri departe de Cernăuţi.

Aniversarea luărei Romei.

Din Roma se telegrafiază cu data 
de 8 (30) Septemvre : Intregulü oraşă e 
împodobită; clopotele sună reamintindö, 
că acum 19 ani trupele italiene au 
întrata în capitală. Rëspundêndü unei 
telegrame adresate Suveranului de pri- 
marulü Romei, cu ocasia aniversării dilei 
de 20 Septemvre 1870, Regele a 4isû : 
„Acéstà aniversare nu se póte uita. în 
crederea, dér în concordia Italienilortt în 
dilele de primejdiă e pentru mine o 
siguranţă nesdruncinată. Nu mai e adl 
primejdiă pentru unitatea nostră. Dér 
décá ar fi, toţi Italienii şi-ar face cu 
curagiu datoria lorű, deórece deosebirea 
de partide nu va mai pute exista în 
inimele sincere, când va fi vorba de 
aapëra hotarele patriei“.

Francia şî-a reluatű rangulă.
După cum comunică o trelegramă 

din Parisü cu data de 19 Septemvre, 
după revista trupelorü corpului alü 6-lea 
de armată, ce s’a ţinută la Saint-Mihiel 
(Meuse), generalulă de Miribel a rostitü
o alocuţiune, în care a disü, că Francia 
sprijinită pe armata sa şi-a reluată ve- 
chiulü sôu rangú, şi că nu se mai teme 
de niine şi de nimică. Ministrulă de 
resbelă d-lă Freycinet, a felicitata tru
pele şi a constatată că cu o astfeliu de 
armată Francia este în singuranţă şi în 
mésurá de a impune respectă.
Foile oflcióse sêrfoesci şi mórtea lui Stoianof.

Caracteristică pentru spiritulă ruso
filă şi duşmană Bulgarilorö, ce domnesce 
în cercurile guvernamentale radicale sêr- 
bescl, e ună articulă ală fóiei oficióse 
„Odjek“ din Belgradă, organulü partidei 
radicale, în care se vorbesce de mortea 
preşedintelui Sobraniei bulgare Stoianof, 
dicêndu-se, că acesta a datü Bulgariei
o direcţiune politică, care nu se pote 
urma de nici ună altă poporă dela Bal
cani. Acum însă speră fóia sêrbéscà, 
că cu mórtea acestui bărbată ţera sa va 
renunţa la politica isolată urmată pănă 
acum. Cu articull de aceştia însë nu se vor 
mai îmbunătăţi niciodată raporturile din
tre Bulgaria şi Serbia.

înarm ările Bulgariei.

Precum comunică „Rum. Lloyd“ 
din BucurescI, ministrulă de esterne a 
primitù din partea agenţiei diplomatice 
române din Sofia de mai multe ori scirî, 
că înarmările şi concentrările armatei 
bulgare continuă. Locurile principale 
de concentrare suntă Sofia şi Yarna.

Atentată asupra unui trenă.

Precum ni-s’a fostü anunţată prin 
telegramă, trenulă ce mergea la Pirotă, 
unde s’a sfinţită cu mare solemnitate 
stégula reuniunei vănătoriloră din Serbia, 
a deraliatü. In trenă se afla şi Mitro- 
politulă Mihailă, care mergea la serbare. 
Unii dica, că atentatulă a fosta îndrep
tată asupra Mitropolitului, alţii dică, că 
e una actă de rësbunare a unui funcţio

nară de cale ferată dată afară din ser- 
viţiu. O a treia versiune e, că nisce 
agenţi bulgari au vrută să zădărnicescă 
serbările din Pirotă, băgândă frica în 
numeroşii ospeţl, cari se anunţaseră, că 
iau parte la serbări. Cercetarea va do
vedi, care versiune e adevărată. Fapta 
e, că şinile au fosta scose de omă spe
cialista, care se pricepe, folosindu se u 
neltele necesare, ce suntă în usu la cei 
aflători în serviţiulQ căiloră ferate.

Copii şerbi in Rusia.

Gruvernulă rusescă a propusă celui 
serbescă se-i trimită 300 copii şerbi, 
cari au isprăvită şcola comunală. Băieţii 
aceştia voră studia şi se voră cultiva pe 
spesele Rusiei. Se dice, că Serbia a şi 
alesă 328 copii, cari se voră trimite 
în curenda la Odessa, Kiev şi Peters- 
burgă.

Conflictu între Spania şi Maroko.
Deunădile nisce piraţi marocani au 

prinsă şi au jefuită o barcă spaniolă — 
ala doilea casă de câtva timpă, — er pe 
omenii bărcii i-au tăcută prisonerl. Gu- 
vernulă spaniolă aflânda despre acesta, 
a trimisă la Tanger patru corăbii de 
răsboiu, pentiu ca să silescă a-i implini 
Moroko următorele cereri dreptă satis- 
facţiune: 1) Liberarea prisoneriloră ; 2) 
Despăgubirea supuşiloră spanioli de per- 
derile suferite; 3) Satisfacţiune pentru 
stegulă naţionala, pe care o fortăreţă 
marocană să-lă salute cu împuşcături ; 
4) Aspră pedepsire a vinovaţiloră, cari 
au jefuita corabia spaniolă. Decă Maroko 
nu va da în scurtă timpă satisfacţiunea 
cerută, Spania va lua măsuri severe spre 
a validita onorea naţională. După cum 
spună telegramele din Madridă, Sultanulă 
e dispusă a da satisfacţiune, deşi inci- 
dentulă nu se pote considera ca ună 
actă duşmănosă din partea Marokului. 
Sultanulă a şi ordonată se se facă cu
noscută în Tetuană, că orî-ce atentată 
în contra creştinilora va fi pedepsită cu 
morte.

Şc61e rusesci în Palestina.
După cum e informată din Peuers- 

burg „Pol. Corr.,“ în curenda va pleca 
la Ierusalimă o comisiune constătătore 
dintr’ună preotă şi ună funcţionară ală 
ministeriului rusescă de instrucţiune, 
pentru ca să ia tote măsurile pregătitore 
pentru înfiinţarea unei şcole rusesci cu 
şese classe în Palestina. Cheltuelile ins
titutului au să le suporte jumătate mi- 
nisterulă de esterne, jumătate celă de 
instrucţiune.

SCIRILE plLEL
Depunerea gradului li-s’a încuviinţată 

capelaniloră militari cl. 2 în reservă: 
Ştefană iBuşiţă, Petru CJieresteşu, Aurela 
Dumbravă, Teofilă Moldovanu, Alexandru 
Popii.

** *
Transferaţi sunta sublocotenenţii în 

reservă: Iuliu Constantinii dela reg. 50 
de inf. la reg. 46, Aureliu Popii dela reg. 
51 de inf. la reg. 37, Ionă Şerbanii dela 
reg. 82 de inf. la reg. 63.

♦ tk #
Reserviştii de Întregire recrutaţi în 

1889 vora fi convocaţi pe diua de 3 Oc- 
tomvre n. la instrucţia militară pentru 
timpă de 8 săptămâni.

+* $
Cursii de moşitti. In 12 Ianuarie 1890 

începe la universitatea din Cluşiu ună 
cursă de cinci luni pentru învăţarea mo- 
şitului. Pentru femeile din Ardelă, care 
voescă a urma acesta cursă şi suntă să
race, se dau stipendii de câte 15 fl. pe 
lună. La aceste stipendii se concureză 
pănă celă multă în 28 Septemvre n. la 
direcţiunea poliţiei din Cluşiu.

** *
Postulă de magistru poştalii e de o- 

cupată în Mercurea pentru oficiulă poş
tală şi telegrafică, cu contracta şi depu
nerea unei cauţiuni de 400 fl. L e fa : 570 
fl. pe ană, 75 fl. cheltuell de cancelariă, 
100 fl. cheltuell de distribuire, 10°/0 tan
tieme din venitulă brută ala oficiului te

legrafică şi un â pauşală de espedare, 
ce se va hotărî ulteriorâ. Peţiunile se 
adreseză la direcţia poştală şi telegra
fică din Sibiiu.

** *
Certă în familiă. Intre Cluşiu şi Aiudă 

ameninţă a isbucni certă, din causa pla
nului d’a se strămuta colegiulă teologică 
calvina din Aiudă la Cluşiu. O comisiune 
alesă de ultima adunare a districtului 
bisericescă reformata ardelena, ca să se 
ocupe cu acestă cestiune, s’a pronunţata 
pentru strămutarea colegiului, fiinda ne
cesară din punctă de vedere morala şi 
financiara. In Aiuda costă întreţinerea 
instituteloră reformate 8 1 .8 0 9  fi., care 
sumă după rescumpărarea regaliiloră se 
reduce cu vr’o 1306 fl. pe ană. In Cluşiu 
însă i-s’ara da institutului vr’o 8 0 0 0  fl. 
pe ană din fondultt teologica, er restula 
I ar da districtula bisericescO. „Ellenzek“ 
spune, că doi membri din comisiunea 
amintită de 21 şi-au data păreri sepa
rate în contra maiorităţii.

** *
0 pungaşe rafinată. In dilele dintâiu 

ale târgului anuala dela 14 Septemvre 
în Sibiiu întrâ într’o prăvăliâ de pielăriă
o „damă“ eleganta îmbrăcată şi ceru o 
legătură de piei de oiă pentru îmbră- 
catula mobilelora. Preţuia acesteia era 
de 9 fl. 25  cr. „Dama“ oferi 8  fl. 25 , der 
i-se spuse, că pielea nu i-se pote da 
fără 9 fl. „Dama“ scote o bancnotă de 
5 0  fl., din care i-s’a înapoiata restula de 
41 fl. (trei hârtii de câte 10 şi 11 de 
câte 1 fl.) In aparenţă indignată, că i-s’au 
detrastt şi cei 75 cr. peste 8  fl. 25  cr., 
împinse banii număraţi îndărătă cu ob
servarea, că ea espresO a oferita numai 
8  fl. şi 25  cr. şi prin urmare ea nu cum
pără pielea cu preţuia de 9 fl. Astă ma
nevră însă îi servi ei numai la aceea, 
ca în iuţelă să ştergă de pe pulttt cele 
trei bancnote de câte 10  fl., aşa că la 
urma urmelora pe tarabă mai rămaseră 
numai cele 1 1  hârtii de câte 1 fl. „Dama“ 
fu luată de scurtă, şi se afla în mâna 
stângă a ei lângă basma o hârtiă de 10 
fl., er celelalte două bancnote îi cădură 
mototolite din mâna dreptă, când ea fu 
strînsă de nisce mân! venjose la închee- 
turî. „Nobila damă“, bine înţelestt, a 
fosta dusă la răcore. După cum s’a a- 
flata mai târdiu, acestă „damă“ a mai 
făcută încă multe şarlatanii de felul a a- 
cesta, atâta în Sebeşiu, câta şi în Copşa 
mică cu bancnota de 50  fl. şi cu apucă
tura de a refusa primirea mărfii. Negus
torii au avuta do a face, cu o pun- 
gaşă rafinată de primula ranga şi deci 
să să păzescă în viitora de ea.

** *
Boia de gură şi de unghii s’a lăţită 

din Apoldulu mare, unde însă acuma e 
stinsă, şi în comuna învecinată Doberca.

** *
Atentatulu din Iaroslau. Din Lem- 

bergă se comunică „Corr. de l ’E s t“, că 
după o telegramă sosită acolo, comanda 
pieţii din Iaroslau a împărtăşită judecă
toriei penale din Przemysl, cumcă în 
noptea de 2 4  1. tr. în târguşorulă Narol, 
tocmai în graniţa rusescă, a fostă obser
vata ună oficeră cazaca în haine ţără
nesc!, care a luată direcţiunea spre Lie- 
niava. Acestă oficera se (jice, că ar sta 
în legătură directă cu atentatulă comisă 
asupra celoru doi oficerl la Iaroslau.

** *
Defraudantu. O telegramă din Sera- 

jevo cătră poliţia din Viena însciinţeză, 
că comerciantulă de acolo Simon Baruch, 
jidova, a fugita după ce a defraudata 
peste 30 0 ,0 0 0  fl. în obligaţiuni de stată 
austriace, rente ş. a. Celă care va pune 
mâna pe „cinstitulă“ Baruch şi pe bani, 
capătă 10 %  din suma găsită. Defraudarea 
s a comisă de multă, der s’a descoperită 
numai acum. Baruch a fostă văc^ută pe 
la mijloculă lui Iulie în Parisă.

** *
Victimele esposiţiei din Parisii. „ Ga

zeta Buzeului“ scrie : D-lă G. Cupa, 
arendaşă în acestă judeţă, căsătorită de 
curenda ou fica d-lui ingineră Niculcea, 
era forte încurcată în afacerile sale ; cu

tóté acestea a strînsă ultimii bani, de 
care mai putec dispune, şi ia plecata sS 
visiteze esposiţia din Parisü. Ajungénd 
acolo, d-lă Cupa se face nevädutü peste 
câte câteva dile, lăsându’şl soţia împre
ună cu tatälü şi cu muma d-ei, şi numai 
dă nici o sciinţă despre esistenţa sa. 
Familia îngrijată de acéstá dispariţii, a 
însciinţata poliţia din Parisü, dór tóté 
căutările au fostü zadarnice. Abia peste 
câteva dile unü amicü alü d-lui Cupa 
primesce o scrisóre din parte’i, prin ca- 
re’i arată, că în împrejurările, în care se 
află, este hotäritü să se perdă. Aceste 
cuvinte, susceptibile de mai multe sen
suri, a determinatü pe d-na Cupa şi 
pe părinţii săi a se reîntorce în ţeră. 
Suntü nenorociri, care nu trebuescă co
mentate.

** *
ConcertÜ. Intenţiunea primitivă,, ca 

d-şora Irena de Brennerberg să dea unü 
concertü împreună cu eleva conservato- 
riulă din Parisă, d-şora Elena I. T. Po- 
ţwvict, asemenea o Braşovenă, se póte 
acum totuşi realisa şi acesta concertü 
comună se va da în cliua stabilită pen
tru concertulü d-şorei de Brennerberg, 
şi adecă Mercur! în 25 Septemvre st. n. 
în salonulü celü mare alü otelului 
Nr. I. cu binevoi torula concursü alü d-lui 
JErnestii Hintz. Biletele se potü procura 
în librăria d-lui Henricü Zeidner şi, în 
sera concertului, la cassă. — Programa 
concertului este următorea :

1 Mendelssohn, uvertură la „Ruy 
B las“ — musica orăşenescă. 2. Verdi, 
aria din „Trovatore“ pentru soprană cu 
acompaniare de orchestră—d-^óra Elena 
I. T. Popovicl. 3. Max Bruch, concertü 
(G-moll) pentru violină cu acompaniare 
de orchestră — Irena de Brennerberg. 
4. Max Bruch „Frithjof’s Heimkehr“ 
(din scenele din legenda lui Frithjof) 
pentru baritonü cu acompaniare de or
chestră — d-lü Ernest Hintz. 5. Sara- 
sate „melodii ŢigănescI“, pentru violină 
cu acompaniare de orchestră — d-şora 
Irena de Brennerberg. 6 . Weber, aria 
din „Freischütz“, pentru soprana cu 
acompaniare de orchestră — d-sóra Elena 
I. T. Popovici. 7. Ernst „Fantasia lui 
Othello" pentru violină cu acompaniare 
de orchestră — d-şora Irena de Bren- 
nerberg.

Concertulü acesta ne oferă unü de
osebita interesa. Pe lângă d-şora Irena 
de Brennerberg, care a sciuttt^sä atragă 
interesulü generalii în primulü ei con
certa, ce a reuşita escelentü, va debuta 
şi d-şora Elena I. T. Popovici, pentru 
ântâia oră după cursulü ce l’a fäcutü în 
cantü cu celü mai bunü succesű la con- 
servatoriulü din Parisü.

Afacerea Kokân.
Din Peşta se anunţă, că deputatulă 

Geza Polonyi se va presenta dilele aceste 
înaintea alegătorilora săi, spre a face o 
dare de semă şi că cu ocasiunea acesta 
densula se va pronunţa pe larga asupra 
afacerei Kokan,

Fostula secretara de stata în minis- 
teriula unguresca de comerciu d-la Dr. 
Alexandru Matlecovits cere dela tribunal 
şi dela procuratură, ca să facă cercetare 
pe temeiula acusărilora seu suspiţionă- 
rilora, ce s’au ridicata în contra lui.

Contra acestei cereri s’a obiectată, 
că legea ungurescă nu admite o cerce
tare judecătorescă pe basa unei acusărî 
proprie a unui individa, şi că nici în 
privinţa formală procesuală ea nu pote 
fi admisă. Faţă cu aceste obiecţiun! 
presa oposiţională pretinde să se facă 
cercetarea şi acesta să se estindă şi asu
pra complicilora, ce i-au indicata acusa- 
tulă Kokan.

Csatár ori Löffelholz.
In cjilöl0 tecute s’a petrecută urmă

torea nostimă scenă, înaintea judecăto
riei cercuale din Ocea, spune „Lumină- 
torula“. Deputatula dietala Sigismund 
Csatár, acusâ pe ună „domnă obraznicü“ 
pentru vătămare de onóre. Acusatulü se



presenteză şi se aperă în următorula 
modü:

„Eu nu cunoscü pe acelö dornnü, 
care ar ave numele Sigismund Csatár, 
deci prin minte nu ml-a trecutü de a 
vátöma pe unü domnü cu atare nume. 
Cuvintele, ce le-am rostitű, şi pentru cari 
suntü acusatű, le-am adresatüla persona 
unui individa, ce are numele Lojfelholz, 
şi faţă de acestü individü le şi susţină. 
Inső Csatár şi LöfFenholz nu póte fi una 
şi aceeaşi personă, căci eu pré de multe 
ori am auditü pe deputatulü Békes- 
Gyula, carele lovinduse cu pumnii în 
pieptü, vorbia poporului: „Străbunii noş
tri, când au íntemeiatü acestă, patriă, 
n’au întemeiat’o pentru-ca miniştri tră
dători s’o vendă Austriacului“, — deci 
este evidentü cumcă în casulü acesta 
este greşâlă în personă, rogü a fi absol- 
vatü de sub acusă.“

La asta d-lü Csatár cuprinsa de o 
teribilă amărîciune, ső resti asupra acu- 
satului :

„Doră este unü pécatü, când cineva 
voesce a fi maghiarü ?“

„Ba, din contră“, răspunse acusatul, 
insé în acestü casü nu se scumpescă 
omulil, ci pună unü timbru de 50 cr. pe o 
rugare cătră ministrulü ţării.u

„Ea! nicl-odată nu voiu da pentru 
mine 50 cr. acestui „ministeriu blăstă- 
matüu, replica cu deplină „demnitate“ de
putatulü B. Giulei.

După aceste alegate processuale 
judele se védu necesitatü a amâna per
tractarea, spre a se constata: că Sigis
mund Csatár are elü íntr’adevérü acestü 
nume, ori că adevératulü seu nume este 
Uffelhok?

Noi dicemü : „fericiţi“ suntü, cei ce 
se bucură de astfelü de patrioţi, pe noi 
ínsé — sé ne feresca Dumnedeu de ast- 
ieliu de bucurii, acum şi totdeunu.
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Incheiarea cursului
k industriă casnică şi de albinăritu, ţinuta la 

irătăuţula nou, Bucovina.
(Urmare şi fine.)

După acesta, la invitarea părintelui 
parochfl de loca, merseră cu toţii la 
casa parochială, unde stăpânula de casă 
dede participanţilorfi şi participantelor, 
cum şi rudeniilorft lorfl şi celoralalţl os- 
peţl unii prându, la care se ţinură şi 
toastele potrivite. După prânda urma 
concertulii participanţilor^ cursului st.b 
dirigenţa părintelui Zaoadovshi din Ca- 
menca, într’unu pavilionii bine şi chiar 
decorată de junii participanţi, în frun- 
tea-le domnala Reuţu, gimnasiasta ab- 
loltvatQ:

Concertulii conţinea următorele piese:
1. „Cânteculă Tricolorului“, corii de Ci- 
priană Porumbescu. 2. „Uite mamă 
colo’n satău, cântecă din poporQ aran
jaţii pentru corii mixta, de Nicolae Po- 
povicl.

După o pausă: B. „Rugăciunea R o 
mânului“, cântată solo de d-la Muşlea, 
acompaniată pe pianG de d-ra M. Po- 
nimbescu. 4. O piesă de clavirQ, ese- 
cutată de d-ra M. Porumbescu cu acom
paniamentul altei domnişore.

Şi în fine: 5. „Hora Sinaiei“, mu
ici de Gr. Ventura, aranjată pentru 
corii mixta şi cu texta de răposatul^ Ci- 
priană.

Acesta concerta putema 4*ce nex 
tempore“, pregătita şi exerciata abia nu
mai trei patru seri, a succesa de minune 
ţi meritulă e ală delosei, inteligentei şi 
totă-odată şi amabilei dirigenţe a pă
rintelui Zavadovschi, nu mai puţina însă 
şi demniloră cântăreţi şi cântăreţe — 
toţi şi tote numai din mijlocula cursua- 
Eloră de industriă, cari cu toţii şi cu 
tote pe lângă totă cfiua de lucru, serile 
ultime se mai osteniră pănă’n casa paro- 
ehială da lucrară de nou cu părintele 
dirigienta la învăţarea şi esercitarea cân- 
tbilortk.

La concerta asistară toţi numeroşii 
oapeţî -  peste o sută — şi mulţi săteni 
din comună.

După concerta — la racjele s6relui
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apunătora — se fotografară cursualii de 
industriă într’una grupa cu părintele 
Porumbescu şi instruitorii din Braşova, 
apoi pe la 8 ore sera urma representa 
rea teatrală diletantă. Piesa „Creditorii 
de V. Alesandri a fosta jucată cu per
fecţiune. Toţi autorii diletanţi, mai ales 
d-şora A. Tofanelîi, d-ln- Romul a Itâuţu, 
învăţătorula Nicoră şi cantorula biseri- 
cesca Buşneanu merită totă lauda pen
tru buna interpretare a rolurilora D-lora 
Sale.

După teatru pe la 10 <5re eră mai 
dede părintele Porumbescu o cină în ono- 
rea participanţiloră şi ospeţilora cu care 
se fini pentru anula acesta „cursula de 
industriă casnică din Frătăuţula nou.“

Haţio ciniulü anualu
alu „Fondului pentru în fiin ţarea  unei şcole de fe 

tiţe  în Cluşiu.

„Reuniunea fondului pentru înfiin
ţarea unei şcole române de fetiţe în 
Cluşiu“, ţinăndu-şi în 17 Iulie a. c. adu
narea generală anuală, şi între altele 
luândü, în sensulü statutelorü, la revi- 
siune socotelile, a aflatü, că nuinitulü 
fonda face în presinte 7573 fl. 40 cr., 
di : ş6pte mii cinci sute ş6ptedeci şi trei 
florini 40 cr. v. a., din care suma de 2221 
fl. 20 cr. sunta depuşi la institutele de 
creditü şi economii „Economulü“ cu li- 
belele Nrii 7 şi 174, în diferite obliga
ţiuni de statü şi acţiuni de ale institute- 
lora de credita 600 fl., în contracte ver
bale 108 fl. 25 cr., în contracte scrise 
2638 fl.,în cambii 1479, în interese restante 
după contracte 356 fl. 59cr., în inerese 
restante după cambii 137 fl. 36 cr.

Membri fundatori cu taxa de 100 fl. 
odată pentru totdéuna are reuniunea 
nostră cinci, în personele Onor. domni 
Ioanü Moldovanü protopopü gr. cat. în 
Cătina, Ioana Petranü protofişcalfl comi- 
tatensü în Cluşiu, Gavrilü Popü protop. 
gr. cat. şi canonicü în Cluşiu, Dr. Gre- 
goriu Silaşi prof. de universitate în pens. 
în Cluşiu, Dr. Iona Hosauü medicü de 
băi în Grăfenberg (Silesia austriacă); eră 
membri ordinari 13 inşi, afară de câţiva 
deja repausaţi în Domnulü, şi afară de 
mai mulţi generoşi binefăcători, cari des- 
clinitfl cu ocasiunea apelului nostru din 
1883, binevoiră a ne ajuta întru ajun
gerea scopului culturalü-românesca, ce 
ni-l’am fixatü, şi ca sume multü mai mari 
de cum e taxa de 2 fl. anuali a unui membru 
ordinar, precum s’a arătata acésta cu mul- 
ţămită în vre-o 5 raţiocinii speciale din 
acelaşa anü publicate în „Gaz. Trans.“, 
şi cu care ocasiune unii domni primind, 
ba chiar cerênda delà noi liste de co
lectare, pe acestea pănă în cpua de adl 
nu ni-le-au retrimesü, decï suntü cu a- 
cestă cale pe lângă cuvenitü respectü 
rugaţi, să nu pregete a ni-le retrimite 
în timpulü celü mai posibila scurta.

Tota în adunarea generală mai ausa 
amintită se luară socotelele aşa numite- 
lora fonduri „Nicolau-Tomaşianfl“ şi „Dr. 
Simeonü Romanţiai“, administrate pănă 
la 1885 de cătră comitetulü despărţă
mântului cerc. X  ala „Associaţiunei tran
silvane“, eră de atunci încôce trecute 
din cause binecuvântate în administrarea 
comitetului „Reuniunei fondului şcolei 
de fetiţe rom. înfiinţânde în Cluşiu.“

Primula din acum numitele două 
fonduri îla întemeia pe la 1875 bravulü 
şi pré demnulü parochü gr cat. din 
Grindü, Nicolau Tomaşiu, depunêndü 
2000 fl. cu menirea, ca interesele aces
tei sume la începutü capitalisându-se 
pentru crescerea fundaţiunei, aceleşl in
terese mai târc|iu să se dea ca stipendii 
la tineri români studenţi pe la institu
tele mai înalte. Cestionatulü fondü stă 
adi din 6508 fl. 26 cr., di : şăse mii cinci 
sute optü florini 26 cruceri v. a., anume: 
200 fl. în obligaţiuni şi acţiuni, 2798 fl. 
în contracte, 1751 fl. în cambii, 1714 fl. 
15 cr. în bani gata depuşi la „Econo- 
mulü“ cu libelula Nr. 6 , 45 fl. 11 cr. 
în carnete restante după contracte şi 
cambii.

Ala doilea fonda a începută, prin 
anii 1873 şi următori a se colecta în 
scopula, de a se ridica una monumenta 
marelui binefăcătora ala naţiunei române, 
fericitului Dr. Simeona Romanţiai, în lo 
cuia său natal, Şomeşfalău lângă Cluşiu, 
monumenta educativü şi îndemnâtorü la 
fapte nobile şi măreţe, alesă pentru nu- 
merôsa junime română, ce frecuentă stu- 
diele pe la variele institute de invăţă- 
mênta din vecinula Cluşiu. Vitregimea 
împrejurărilorfl, în cari ne aflâmü, a 
constrînsü pe iniţiatora a amâna ridica
rea intenţionatului monumenta până la
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timpuri mai favorabile, pănă atunci fon- 
dula se administreză cu consciositate şi 
stă actualminte din 671 fi. 66 cr., c ji: 
şese sute şepte deci şi unu fl. 66 cr. v. 
a., anume: în contracte 116 fl., în cambii 
390 fl., în bani gata depuşi cu libelula 
Nr. 20 la „Economulu“ 161 fl. 57 cr., 
6ră în interese restante 4 fl. 9 cr. v. a.

Cluşiu, 18 Septemvre st. n 1889.
Alexandru Bohăţelîi, preşedinte. Va- 

silie Almăşianti, cassara. Emericu Popii, 
controlora. Dr. Gregoriu Silaşi, actuariu.

T E L EG R A M EI, E „GAZ. TRA N S.“
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Pesta, 23 Septemvre. Ministrul 
Tisza a fostîi primita erî în au
dienţa de M aiestatea Sa în Gö
döllő.

ParisU, 23 Septemvre. Alegerile 
au luatű unü cursü deplină liniş
tiţii. Poliţia luase mésurí corés- 
pun4etóre. In cele mai multe lo
curi cu resultate cunoscute suntü 
necesare balotagii. Boulanger a 
fostü alesü în M ontmartre (P a
risü) cu 7816 voturi în contra  
lui Joffins, care a căpetată 5507  
voturi. .De asemenea au fostü 
aleşi Laguerre şi Rochefort. Din
tre oportunişti, a fostü alesü pănă 
acum numai Brisson şi ministrulü 
Thevenet. Din provinciă lipsescü 
scirile. S’a respândită sgomotulă, 
că Boulanger se întorce încă în 
septemâna acésta la Párisii. In- 
naintea biurourilorü c|iarului bou- 
langistü „Presse“ unü transpa- 
rentü arăta alegerea lui Boulan
ger. L a  strigătele de „tráiésca  
Boulanger“ s’a réspunsü cu flue- 
rături. Poliţia şi garda călarâţa  
au intervenitü. S’au făcutu mai 
multe arestări.

Belgradü, 23 Septemvre. Podulü 
căii ferate dintre Nişu şi Pirotü  
s’a derímatü. Comunicaţiunea tre- 
nurilorü de marfă s’a sistatü. Din 
partea oficială se arată derîmarea, 
ca urmare a inundaţiiloru; scirî 
private înse susţinfi, că acésta  
crimă de cale ferată s’a severşitu 
cu intenţiune, spre a zădărnici ser
barea venătoriloru la Pirotü.

Párisii, 23 Septemvre, 4 1/2 ore 
diminâţa. P ăn ă acum suntü cu
noscute 392 resultate electorale 
şi anume au fostü aleşi 158 repu
blicani, 89 oposiţionalî, şi suntü 
145 balotage. P ăn ă acum, Boulan
ger, Laguerre, Brisson au fostü 
aleşi. Ferry  a các^utü faţă cu re- 
visionistulü Derouléde, care a íostü 
alesü. Clemenceau şi ministrulü 
Costans au remasü în balotagiu.

DIVERSE.
Titlu desconsideraţii. Una barona 

mergénda la una bancherü să-i împru
mute parale îi cjise acestuia : „Sperezü 
că nu vei pregeta a’mi împrumuta suma 
ce ţi-o cera — numele meu vechiu îţi 
este destula garanţiă! — Bancherula : 
„Domnule barona, numele d-tale este 
vechiu — numele d-tale e forte vechiu
— dór îmi pare forte rău — pe lu
cruri vechi eu nu dau nici una b an a !“

Unü telescopü uriaşii se va aşe4a în 
curénda în mijlocula grădinarii ora ob- 
servatoriului din Parisü, şi turnula pen
tru telescopa s’a şi zidita gata. Acesta 
turna e în patru unghiuri, are două ca
turi, este de 18 metri de înalta şi se 
sferşesce întro  terassă, care servesce ca 
puncta de razima pentru noula instru
menta. Turnula se ridică pe una pie- 
destala, pe care se află o platformă lată 
şi aici se va aşecfa mecanismula, cuaju- 
torula căruia se va pute mişca instru- 
mentula în tote direcţiunile. Se crede, 
că acesta nou observatoriu va fi des
chisa pe la mijloculü lui Octomvre, pe 
când se vorü ţină mai multe congrese 
scienţifice în Parisü.
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ULTIME SCIRÎ.
Precum  se anunţă din Frie- 

drichsruhe, cancelarulu Bism arck  
se duce la 25 Septemvre la Ber- 
linu, pentru ca se fiă de faţă în 
timpulu visitei împeratului Rusiei. 
Foi guvernamentale deja dau a 
se înţelege, că principele Bism arck  
îi va deşchide Ţarului ochii asu-

i pra uneltirilorîi agenţiloru rusescî 
în Serbia şi în România.

Ministrulu de esterne alu Ma- 
rokului, respunc|endîi reclamaţiu- 
niloru Spaniei pentru jăfuirea unei 
bărci spaniole, a declaraţii, că vi
novaţii au se fia pepepsiţi.

Prin tr’unu decretîi, publicată 
la 20 Septemvre n., alu Sultanu
lui din Zanzibaru, se declară li
beri toţi sclavii, cari aveu se fiă 
introduşi după 1 Noemvre în 
posesiunile Sultanului. Totodată  
dă corăbiiloru de resboiu germane 
şi engleze dreptulu, d’a visita tote  
corăbiile de sub stegu arabii, ce  
voru pluti în apele Zanzibarului, 
şi eventuală a-le lua prinse.

„Curierulu F in an ciara“ e infor
maţii, că ministrulu domeniiloru 
din România va presenta came- 
riloru române in sesiunea viitore 
unu proiectă de lege, prin care  
se voru scuti de taxele vamale 
actuale toţi acei exploatatori 
de pidari din Transilvania, 
aflaţi în Rom ânia şi cări au con
tracta tă  esploatarea ^înainte de 
punerea în aplicare a tarifului au
tonomă.

In  QuebeJc (Canada)4 nisce stânci 
desfăcute dintr’ună munte au pră
pădită ună mare numeră de case. 
S’au găsită, 3 morţi şi 20 de ră 
niţi. Se crede, că se voru mai 
găsi vr’o 50 sub dărâmături.

C u rs u l u p ie ţe i H r a ş o v u
din 23 Septemvre st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.46 Vând. 9.48
Àrgintü românescù - n 9.39 n 9.41
Napoleon-d’orI - - - rt 9-477, n 9.50
Lire turcesc! - - - 71 10.70 » 10.76
Imperiali - - - - 9.73 n 9.76
Galbinï n 5.59 n 5.64
Scris. fonc. „Albina“ 6% n 101,— n 102.—

rt r> ii 5°/0 n 98.50 n 99.72
Ruble rusescî - - n 123.— ii 125.—
Mărci germane - - 5? 58.20 ii 58.50
Discontulü 6—8% pe anü.

Cursula la bursa de Visna
din 21 Septemvre st. n. 1889.

Eenta de auriL 4°/0 - - - - - -  90.60
Renta de hârtiă5°/e ............................... 94.75
Imprumutulii căilorii ferate ungare - —.— 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 99.90 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) - - —.— 
A.mortisarea datoriei căilorii terate de

ostii ungare (3-a emisiune) - - —.—
Bonuri rurale ungare - - - - -  104.70
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 104.70
Bonuri rurale Banatii-Timişi! - - - 104.70
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 104.70
Bonuri rurale transilvane - - - - 104.70
Bonuri croato-slavone - - - - -  105.— 
Despăgubirea pentru dijma de vinu

ungur escii ...................................  99.50
Imprumutulii cu premiulii ungurescii 138.25 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghe dinului - - 128.—
Renta de hârtiă austriacă - - - - 83.60
Renta de arginta austriacă - - - - 84.40
Renta de aurii au striacă ........................110.60
LosurI din 1860 ...................................  127.70
Acţiunile băncei austro-ungare - - 915. -
Acţiunile băncei de credita ungar. - 317.—
Acţiunile băncei de creditu austr. - 306. -
Galbeni împărătesei- - - - - - -  5.69
Napoleon-d’orI - - -  - -  - -  - 9.50lj2
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.251/i
Londra 10 Lirres sterlinge - - - - 119.80

Numere singuratice din „Ga
zeta Transilvaniei“ â 5 cr. se potu cum
păra în tutungeria I .  €ri*oss, şi în 
librăria N i c u l a e  C f u i 'c u .

Editora şi Redactora responsabila: 
Dr. Aurei Mureşianu.
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O  Aducu la cunoscinţa onoratului publicu, cum că can- w  
®  celaria mea advocaţială din Deva am transpus’o la A radii, 

(strada bisericei, tempSom-utcza, Kirchengasse Nr. 80, casa 
propria), unde la I Octomvrie a. c. o voiu deschide.

Ar adu, Septemvrie 1889.

Dr. Lazaru Peteo,
advocatü.

o ® o m o m
Sz. 1—1889 ig. vâl.

t r a m l
159,2—1

Az 1886 évi X X I  t. ez. 28 §-a értelmében a törvényhatóság  
igazolo választmánya által a m. kir. adóhivatal kim utatása és tö r
téntfelszólamlások alapján az 1890 évre összeállított névjegyzéke 
Brassó vármegye legtöbbadot fizetőinek.

Az egy Az 1886 X X I  t. ez.
â szeresen 

vagy két 
szeresen

26 §. értelmében
NIfl n s r é T T - foglalkozás lakhely eszközölt kötszere
Uo számítót adóbeszámitási jó g

m adó czime.
frt. cr.

1 Czell Károly gyógyszerész brassó 4693 54 gyógyszerész
2 Czell Vilmos szeszgyáros n 2870 98 jogtudor
3 Plekesfeld József. ny. curiai biró n 2286 85 ny. kúriai biró
4 Czell Frigyes if j. szeszgyáros n 1958 05

ip. kam. tag.5 Fleischer Mihály mészáros n 1802 62
6 Czell Frigyes id. szeszgyáros V 1772 51

ip. kam. tag.7 Popp B. György kereskedő n 1594 16
8 Hesshaimer Adolf kereskedő V 1501 29 „ „ alelnök
9 Bachmayer Gyula ügyvéd » 1478 78 ügyvéd

10 Dr. Fabricius József orvos rt 1471 46 orvos
11 Kamner Ede kereskedő n 1183 14 ip. kam. tag.
12 Mayer József ügyvéd •n 1174 30 ügyvéd
13 Jekel Vilmos liquer-gyáros

gyáros
n 1173 09 végzett gazdász

14 Königes János n 1123 68 ip. kam. tag.
15 Reich Ágoston ügyvéd n 1012 40 ügvéd
16 Diamandi Manóié kereskedő n 986 14 ip. kam. alelnök
17 Hiemesch Henrich mészáros V 901 31
18 Dr. Otroban Nándor orvos n 875 64 orvos
19 Zeides Péter tőkepénzes n 871 96
20 Langer Tamás ny. k. j  .-biró és ügy v. r> 873 - ügyvéd
21 Ridely Friges háztulajdonos V 850 —

ip. kam. tag.22 Vasadi József magánzó
börgyáros

n 814 87
23 Schlandt Gottlieb V 787 05 n r n
24 loanides György kereskedő V 777 69

64 biró25 Dück György ny. tanácsos n 773
26 Dück József börgyáros r> 767 82 ip. kam. elnök
27 Korodi Mihály háztulajdonos n 745 40 » » taS-
28 Tartler Márton háztulajdonos n 704 12

29 Kugler Ede gyógyszerész » 686 70 gyógyszerész
30 Brennerberg Gyula k. tv. biró n 665 02 k. t. biró
31 Copony Mihály erdész n 649 52 erdész
32 Popovits A. Andrae háztulajdonos n 641 80
33 Stenner Pál » n n 633 92
34 Steriu Constantin 7? . 75 » 621 04
35 Puskariu József ügyvéd n 614 84 ügyvéd
36 Drexler Sándor kávés n 613 90
37 Duschoiu János kereskedő n 601 50 ip. kam. tag.
38 Safrano János háztulajdonos n 600 50 n n n
39 Reményik István bankigazgató n 598 72
40 Zeidner Henrik könyv-kereskedő r> 588 36
41 Henning Frigyes háztulajdonos n 584 48

42 Schmidt Albert V ” n 579 66
43 Salmen Frigyes épitö r 575 19
44 Ludvig Ferencz vendéglős n 565 59
45 Schmidts Vilmos ügyvéd n 562 88 ügyvéd
46 Honnigberger Frigyes háztulajdonos n 562 —
47 Müller Gyula 

Beer Ignátz
kereskedő n 538 30

48 bútorkereskedő V 538 30
49 Maurer Viotor bankigazgató r 538 16 ip. kam. tag.
50 Nemes Péter kir. közjegyző n 533 08 k. közjegyző
51 Copony Márton papirgyáros V 527 91

ügyvéd52 Jekel Gyula 
Nagy István

ügyvéd n 520 20
53 háztulajdonos n 519 67

0654 Zeidner Traugott mészáros r) 516
55 Pap István kereskedő n 494 72
56 Pap László n n r> 494 72

8057 Dr. Bachmayer Victor 
Malcher Mór

orvos n 492 orvos
58 keresdedö n 478 04
59 Dr, Vaj na Gábor ügyvéd n 452 54 ügyvéd
60 Lázár Gerö kereskedő n 450 — ip. kam. tag.
61 Binder Frigyes n n rí 442 72

8062 Dr. Schwarz Frigyes orvos n 430 orvos
63 Dr. Gusbeth Ede n n 414 81 n
64 Fromm Márton kereskedő n 412 67
65 Schvarz András borkereskedő V 412 25
66 Herfurth Ferencz háztulajdonos n 397 69

67 Teutsch Gyula 
Bontoiu András

likőr-gyáros V 395 20

68 kereskedő » 390 37
69 Adler Lipot fényképész n 389 59
70 Mark Sámuel kereskedő » 384 13

gyógyszerész71 Schuster Károly gyógyszerész V 376 68

72 Hellwig Sámuel sefrözö V 372 67

73 Dr. Tartler Frigyes várm. főorvos n 368 97 orvos
74 Siegens János kenyérsütö n 360 67

75 Baboiu György háztulajdonos n 357 14
ügyvéd76

77
Schnell Károly ügyvéd r> 357

09Bundschu Lajos m. k. nyug. ezredes n 350
gyógyszerész; 78 H o n n igb erger Adolf gyógyszerész rí 349 64

79 Müll János haszonbérlő F.halom 344 72

80 Stamm Traugott kereskedő brassó 340 03
81 Fabritius Károly v n n 333 15

1582 Fabritius Gustav n . r> » 333

[83 Stenner Ferencz háztulajdonos ___

P O T T A C 3 - 0 3 S -

Az egy Az 1886 X X I t. ez.
1 szeresen 

vagy két 
szeresen

26 § . értelmében
Nm I S T é T T foglalkozás lakhely eszközölt kétszere.u
s számítót adó beszámítási jógi

adó czime.
írt. kr.

1 Ollinger György kalapos brassó 830 06
2 Maager Iozsef k. közjegyző n 329 68 k. közjegyző
3 Péter Mihály czipész n 321 05
4 Adám Károly ügyvéd n 310 36 ügyvéd
5 Socsek Ferencz czipész Y) 308 88
6 Gyertyánffy Emil kereskedő v 304  35
7 Eitel Frigyes 

Safranó Emanuel
mészáros yj 8 0 4 1 1

8 háztulajdonos 77 300  25
9 Iárosi lános koporsó kereskedő 77 295 04

10 Mandel Henrik gabona kereskedő 77 292 35
11 Alexi Theochár könyvnyomdász n 290 40
12 Papp Ferencz bútor kereskedő 77 289 17
13 Verzár István kereskedő 7777

288 30
14 Schütz Volfgang TI 288 30
15 Stenner Iozsef liquer gyáros 

gyógyszerész
77 286 55

16 Klein Victor n 285 80 gyógyszerész
17 Fuchs Bernhardt. gabona kereskedő 17 278 30

Mi is azon megegyzéssel hozatik köztudomásra, miszerint ezen 
névjegyzék mai naponkezdve jövő Október hó 9-ik napjá ig a vár
megye íöjegyzöjének irodájában ki lesz téve, az igazoló választmány 
pedig a vévjegyzék végleges megállapítása czéljától ülését jövő Ok
tóber hó 9-én s esetleg az azt követő napon fogja tartani, mely 
ideig mindazok a kik netalán ezen névjegyzék ellen felszolamlani, 
vagy az 1886 évi X X I  t. ez. 26 §-aban megírt kedvezményt igénybe 
venni óhajtják a hivatalos órak tartam a alatt a megye főjegyzöjéi 
ez irányban megjegyzéseiket beadhatják.

B r a s s ó ,  1889 évi szeptember hó 6-án.

Roll Gyula,
Alispán mint elnök.

Tompa Sándor
főjegyző.

86,16

„ A L B I N A “ ,
Institute de creditii şi de economii

■»
primeşte depuneri spre fructificare cu Netîo 5%  fără nici o 
subtragere de dare, de asemenea şi depuneri resplăîibile „â 
Vista“ CU 3 1/2°/0v şi recomandă pentru plasarea de capitale

S c r i s u r i  f o n c i a r e  „ A l b i n a “  d e  5°|0
cari oferă cea mai bună siguritate şi cari se potu căpăta 
la institutu după cursulu de c|i.

In fo rm a ţii™  m ai de a p ro p e  s e  potu lu a dilnicu în 

birou lu  in stitu tu lu i, p ia ţă  No. 9 0 ,  d e la  8 — 2  ore d. a.

O

institutelor* de creditu si economii

„ A L B I N A “ ,  „ A E D E L E A N A “ , 

„ T I M I Ş A N A “  ş i  „ V I C T O E I Â “
le cumperă cu preţurile cele mai bune 

Op . E m il F .  Negrirţiu,
152,5—4 medicii în Gherla fSz. ujvâr).

A v i s t i  d - l o r t t  a b o n a ţ i !
' Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numeri 

pe fâşia sub care au primiţii diarulu nostru până acuma. 

Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a scrie adr 

lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă. 

Totodată facemu cunoscuţii tuturora D-loru abonaţi, căi) 7

avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunil 

„Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru carî se p 

adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans."

Tipografia A. MUREŞIANU BraşovU.


